

2021.10.30 星期六 农历辛丑年八月廿五

国内统一刊号 CN33-0106 总第7161期 今日4版

中共温岭市委机关报
温岭市融媒体中心出版

塘山王氏。



左边小丘山脚即发现石犁处。



长塘岭隧道。



山园村古樟。

塘山王氏普一裔

榜沟发现新石器



榜沟发现石犁头,主动上交国家

这回《百村行》专访去山园村,记者却是首先奔着发现新石器时代文物老农王小定去的。张直生编《温岭文物简志》大事记中记载:“1989年12月11日,长屿山园村农民王小定在鹅冠山脚开新河道时,在离表土20厘米深处发现有孔石犁头8枚(有单孔、双孔、三孔的)。”张淑凝主编《温岭文物》大事也有记载。而《温岭文物简志》正文中则介绍得详细一点,称“长屿山园村遗存 新石器时代。在长屿镇山园村鹅冠山脚,农民王小定在鹅冠山脚离地表约10厘米深处的岩层上发现9件新石器时代的石犁头。石质有花岗石、青石和流浆石;有一孔、三孔,单面刃、双面刃,说明其用途不一,这种习惯上称作石犁头的石器不一定用来耕作犁地,而是一种砍斫器。藏县文管会。”《新河镇志》的相关记载,基本上沿袭《温岭文物简志》正文所记(记者认为,正确数量当是8件)。此外,记者还曾在《温岭县群众文化发展史》稿本中,发现有王小定的美术作品《幸福的孩子》获奖记录,在《中国城镇·浙江卷》中,有“山园村王小定的立体雕塑参加1986年北京全国石料展销会,后被选送到日本展销。他的许多作品由温岭县外贸公司、宁波外贸公司经销。”

长塘岭隧道:温岭首条乡、村自建隧道

这一回记者去山园村,照例从长屿村经长镇线,穿过长塘岭隧道。这条隧道不长,却载入了《温岭县交通史》,因为它是温岭第一条乡、村自建的隧道。志上作“塘岭隧道”,介绍称:位于长屿镇东南200米。1975年为解决塘前片和长屿片被塘岭分割,来往翻山之难,长屿镇人民政府(记者按,应称长屿人民公社,后面村应称大队)主持集资4万元,有关村自行解决土地和义务工,县里帮助解决钢材、炸药等材料,建成长84米,高、宽各3米的隧道,行人、手拉车可通行。1981年再次集资扩建至空高5米,宽4.5米,机动车可通行的机耕路隧道,为温岭第一条乡、村自建的隧道。

过了隧道就是山园村地界,左手侧原是几年前曾闻名的农家乐江南农庄,现在改为莘莘学圃了,专注于打造亲子研学基地。莘莘学圃北边靠山脚的地方,还有一个马术骑射校场。

王小定家就在马路边,打听一下就找到了。记者没想到的是,他生于1942年,今年虚岁80岁了。

当记者说明来意,并介绍了记者所了解到的他发现新石器时代文物以及有关画作获奖信息时,他说,他从小就喜欢美术、音乐,所以后来从事石雕艺术也和绘画这一爱好相关。

长屿小学塘岙里校区(原塘岙里小学)就在山园村境内。这所学校现在以温岭的“民族小学”出名,因为该校有20多个民族的学生在此求学。

王小定说,他读小学时,当时村里小学叫普一小学,普一,是塘山王氏始迁祖名。还曾搬到小岙的兴教寺内读过一段时间。14岁转到长屿小学读高小,16岁读小学毕业。

他小学毕业时成绩很好,但因出身“开明地主”家庭而不能升到新河中学读书。实际上,他家田地只有12亩。他爸王振鸣(仲谦)是中医师,在长屿卫生院工作,育有四子一女,家里人口也较多。王小定后在新河小学补习,和堂兄弟一起考入黄岩的新桥中学(现在属于路桥区)。但初中只读了一年半,就辍学回家务农了。



记者 黄晓慧 文/图

在新河镇,与长屿村、硐天新村岙里等一山之隔的硐天南村(原新堂、塘前、小岙村合并)、山园村合称塘岙里,长屿硐天八仙岩风景区就在塘岙里。塘岙里有凌霄洞、文圣洞、石梁古洞、北斗洞、石梁纂、万佛寺、道源洞等景点。

山园村

那时候正是大跃进时期,塘岙里是一个乡,因为有美术特长,乡里请王小定画宣传画。塘岙里当时有一个畜牧场,养猪、牛、羊之类的,号称“十养场”,他把十养场画成连环画。塘家洋有一座洋房,塘家洋人把他请去画宣传画,他画了一株大番薯,人要爬到番薯上去,在上面还能够望到天安门。

村里办耕读小学时,王小定当过民办老师,后来还在塘岙里小学当过代课老师。他也放映过16毫米电影(1983年至1998年12月),除了本村外,还到姚施洋、丁岙、河头梁、小岙等地去放映。王小定有美术功底,爱好一直没有放弃,他还曾为人画炭精画。在他家,还珍藏着1963年以来画的4幅炭精画,有电影明星,有其本人自画像,有毛泽东像,有戏曲人物故事。上世纪70年代末,他家新建大山寨屋后,他在自家木门上画了《嫦娥奔月》《红叶题诗》。

因为生在石板之乡长屿,王小定就自学手艺,学石雕。他曾在报上看到温岭石雕出口外国的消息,自己就跑到肖村高园村去取经。他擅长打小件石雕,曾经为“石鲁班”李春友做过两年工,专门打小件石雕作品,按件计酬。他还在温岭市中心陵园边上的恒大石材厂从事雕刻11年,一直工作到76岁。他在石材厂所创作的线雕、影雕作品主要在陵园、公园等地方使用,刻的有双鱼、龙凤、梅兰竹菊等。

至于石犁头的发现过程,王小定回忆道:是在丁岙山脚下榜排水沟渠时发现的。长塘岭隧道过来有一片300亩左右的烂田(即原江南农庄位置)长年积水,不将水排出去,这田就不好种。当时,他和同村的人在丁岙山脚榜排水沟渠时,赤脚下山,忽然踩到一块像铁块的东西,就用双手去摸,结果摸上来一个三角形的青石块,上边还有一个洞。“我晓得这个是古代的石犁。当时在场有人问,这个石头有什么用?我说,这是文物。当时我想,这是文物,应当上交国家,不能私自藏起来。后来陆续在现场发现了总共8个石犁头。我乘车到县里,向文物部门汇报了此事。”王小定说。

记者提出,要去文物发现现场看看。王小定于是带记者去了丁岙山脚。丁岙山在山园村新自然村沿山脚通往硐天东村丁岙的路东面,发现新石器时代文物的就是丁岙山这座小丘的西面山脚。王小

定说,这不是丁岙的鹅冠山,《温岭文物简志》等书记载的,应当是记错了。

山园村党支部书记、村委会主任袁根友告诉记者,发现石犁头的地方,位置应当在河头梁村内。

还曾发现晋墓和宋墓

2006年7月,山园村还曾发现过一座晋代古墓,此事已载入《温岭年鉴》(2007)。《温岭日报》2006年7月28日有叶艳丽的一篇报道:

近日,新河镇长屿山园村村民在附近山麓挖土时,发现一座古墓葬,市文化广电新闻出版局接到报告后,组织人员对该墓进行了清理。

该墓为平面凸字形券顶砖室墓,分甬道、墓室等组成部分。甬道部分已坍塌,残长1.98米,残高1.3米,宽1.33米。墓室平面呈长方形,券顶。室内长4.06米,宽1.67米,高2.37米。墓室后壁中间有一大洞,估计是盗洞。墓砖为长方形砖,有厚、薄两种,砖或素面,或饰菱形纹、铜钱纹等图案。此外,还发现有铭文砖,铭文为“太X四年九月一日弟子徐广”,第二字模糊不清。

墓室内积有大量淤泥,没有发现器物。该墓在未清理前,村民在甬道部位发现了一件较完整的青瓷钵及一些残片,器型及纹饰为典型的晋代风格,目前已收回。

这座墓葬的发现,为研究这一时期温岭的生产和生活情况提供了新的颇有价值的资料。

而在2012年12月5日,新河镇上方村收藏爱好者颜夏明在山园村新田自然村山脚施工发现一块《□□西园戴府君圹志》。该墓志长81厘米、宽54厘米,圹志上载:“先君讳櫟,字子长,西园自号也,上世由闽迁徙台之黄岩,遂为南塘戴氏,曾祖父讳舜谦,祖父讳秉哲,吉州助教,父讳冲,进义校尉……”当是南宋爱国诗人戴复古家族成员。

王定士:淡泊宁静育英才

记者后来去了山园村文化礼堂,这个二层楼的文化礼堂有石乡特色,墙是石块砌成的,广场上是

石地坪,台门也以石材为主,门前还有一口老井。礼堂中仅介绍了王定志和王恩友两位已故的乡贤,而记者知道的“龙山八友”之一的王定士先生则没有介绍。

老家新河高桥去台的历史学家吴幅员先生的龙山小学(新河小学前身)老师李樵白有吴幅员、王定士、王启明、宋身珩、章修河、李黎嘉、马达富、章伯雄等8个得意弟子,他们自号“龙山八友”。1929年秋,八友全部考入省立六中(台州中学前身)学习。八友订兰谱,约以同一首字取一别名,首字为“后”字,王定士取名为“后平”,吴幅员则取名为“后潜”。

1945年春,吴幅员在浙江景宁浙江省教育厅(抗战中播迁于此)工作时,请假回老家探亲,当时在县教育行政部门服务的王定士,曾请他在县城一家酒楼叙旧。1946年10月,吴幅员离杭经上海东渡台湾,一晃近五十年。“闻定士学长先后历任各小学教师或校长共达四十三年之久,受业学生以万计,较之孔子三千弟子犹有过之。而且教学认真,以培育民族幼苗为志,终身不渝,有功于国民基础教育,诚未可以道里计。”(《后平录》序言)

1994年,王定士去世。次年,其定居黄岩的长子农艺师王沛霖(笔名山陌,主编、编著有多种果树栽培技术图书及其他小说、文史方面的图书)编辑王定士遗集《后平录》,并向吴幅员索序。吴在序言中写道:“定士学长……从教职退休以后,淡泊宁静,优游林泉,与二三诗友吟咏相娱,安享晚年。”1986年,他在台湾得知讯息,“作有《故人》一诗:故人消息问沧溟,明灭何如暗夜星。闻道二王遗劫后,塘山挺峙两峰青(二王,另一指王启明学长,亦尝任龙山小学校长。塘山,指二王乡里所在——温岭长屿塘岙里)。翌年(一九八七),我在美国纽泽西州读到学生隔年来信,喜出望外。拙作《四度旅美杂诗》有一首为此而咏:隔海传书经岁读,得从字里识危微。余生犹幸存知己,惆怅归来有是非。从此恢复通信,先由美转,后迳台航,先后往复达十余通。他有《怀旧》《思友》《中秋怀友》诸作,临风寄意,至可感人。不幸,定士学长痛于一九九四年五月谢世,余音永绝。”“学长为人平易、平和,待人以诚,与世无争。虽有遭遇风雨艰难之时,无不平安度过。最后,平平实实走完人生漫长的道路,享年八十有四(依西洋算法为八十三岁)。”

《后平录》记者未曾见,不过,看过王定士所作的词《水调歌头·八仙岩》,亦算鼎一脔:

逶迤仄径里,登上九重天。千仞悬崖顶上,朝拱列诸仙。惟妙惟肖姿态,玉座锦床俱在,仙境自年年。崖陡山崖兀,扳拾苦无缘。

品龙井,尝硕果,读诗篇。高朋会,怨愁世虑付云烟。夏消炎威溽暑,冬免祁寒砭骨,谁不愿流连。塘山多胜地,何必美桃源。

第一大姓明时迁入山园

王姓是山园村的第一大姓。据村文化礼堂介绍,全村1055人,有69个姓氏,其中王姓就有544人,李姓99人,其他吴、孙、张、颜等均不到50人。山园村的王氏称塘山王氏,其始迁祖王普一(王聂)明代时迁到山园村。2014年12月14日,塘山王氏后裔曾在祖墓前普一广场,举行过隆重的圆谱仪式。

山园村还有一棵树龄210年(2017年钉牌)的古樟树,此树高14米,胸围620厘米,平均冠幅24米。

山园村的保界庙是在石梁纂的岱石庙,此庙主祀岱石尊王,相传即大儒董仲舒。此庙过去正月二月间,以善男信女纷纷前来祈梦出名。

